

自费出资修缮 宣讲红色故事 七旬老人坚守无名红军墓十七载

本报记者 王杭晨 通讯员 唐红飞

“93年前,这里曾发生惊天地、泣鬼神的战斗……”近日,丽水市遂昌县退休干部汪建民在牛头山天师殿附近的一座墓碑前,为当地党员干部宣讲浙西南红色革命故事。

牛头山位于遂昌县云峰街道,是遂昌、松阳、武义三县的交界地区。从2006年至今,在清明、冬至等时节,汪建民常常来此地,在墓前缅怀逝者。

这是一座怎样的墓,让一位七旬老人寄托如此深切的哀思与敬仰?近日,汪建民向记者讲述背后离奇曲折、催人泪下的故事。

青山有幸埋忠骨

2006年5月,爱好摄影的汪建民来到牛头山天师殿附近采风,无意从当地一位名叫纪法根的80多岁长者口中得知,山上有一座红军墓。

红军墓怎么会在荒山野

外?汪建民跟随老人花了近1个小时走到山顶,用手扒开草堆,从中显露出几块堆垒的石头。此时他有点不敢相信这就是红军墓。

“是的,是我奶奶和村民亲手掩埋的。”纪法根说,祖母每年都会上山祭扫,临终时,曾叮嘱他每年要为该红军墓扫墓。

带着疑问,汪建民找到县党史办进行查证。据《中共遂昌党史》记载,1930年9月13日,遂昌、宣平、松阳三县红军千余人在牛头山天堂村会师并举行武装誓师大会,遭到围剿。当地村民把这些无名烈士偷偷葬在山上,用石头堆砌成简单坟墓。

为无名烈士树墓碑

了解到这段悲壮的故事,汪建民对这些无名英雄的崇敬之情油然而生。他暗下决心,要为这些先烈做点什么。

2006年11月,汪建民撰写纪念碑文,在天师殿旁树立自费刻字的牛头山红军武装暴动纪念碑,他想让所有人知道,这里曾经是红军浴

血奋战的热土。

2013年冬至,汪建民决定出资修缮牛头山上的无名红军墓。设计墓碑、找大理石、刻字、树墓碑……他和附近的村民一起出力,2014年冬至,大家在此地举行墓碑安放仪式,祭拜英烈。

2020年10月,汪建民牵头组织牛头山红军武装暴动90周年纪念大会。当天,180余名退伍军人、附近村民聚集在一起,为先烈默哀,向历史致敬。

2021年11月,汪建民又出资雕塑一尊2米高的红军游击队战士雕像,并配合相关单位在牛头山上合适位置刻写红色标语,提醒游人饮水思源、勿忘历史。

制作党史宣教视频

17年来,汪建民致力于挖掘和弘扬牛头山红色革命文化,先后拍摄制作总长280多分钟的党史宣教视频,并上传至网络。截至目前,总浏览量超10万,引起许多社会人士的共同关注。他将这些有红色情怀



汪建民(右)为当地党员干部宣讲红色故事。的人聚集起来,建立“饮水思源 缅怀先烈”红色教育群,释放更多红色正能量。

经过他的不懈努力,2016年,遂昌县进行革命文物普查,将牛头山天师殿与红军墓同时列为遂昌革命文物遗址。从此,一批批游客上山祭扫和瞻仰,了解这段历史。

3年前,汪建民还找到《中共遂昌党史》中所记载的红军烈士郑世法的后人,他们泪眼婆娑:“我们终于有了可以祭拜的地方。”

如今,汪建民最大愿望就是早日建成纪念陵园,还原红军活动原貌,将相关史料进行保存展示,给后人一个缅怀教育的基地。

独生子女也需警惕 遗嘱缺失或将导致遗产外流

自从位于杭州市文二路468号的浙江遗嘱库西湖区登记中心今年10月开业以来,陆续有不少老人前来咨询如何订立一份合法有效的遗嘱。最近几年,通过订立遗嘱守富传富成为越来越多老年人的选择。

《民法典》第一千一百二十三条规定,继承开始后,按照法定继承办理;有遗嘱的,按照遗嘱继承或者遗赠办理;若没有遗嘱那就按照法定继承。第一顺序的法定继承人包括配偶、子女、父母,他们享有平等继承权。第二顺序继承人包括兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。继承开始后,有第一顺序继承人的,第二顺序继承人不继承;若没有第一顺序继承人继承,由第二顺序人继承。

浙江遗嘱库管委会主任叶世娟提醒,订立一份合法有效的遗嘱是保障老年人合法财产支配权最有效的法律武器,即使是独生子女家庭,订立遗嘱保障财富的顺利交接也很有必要。许多人总是想当然地认为,独生子女肯定能继承父母的全

部财产,但由于没有订立有效遗嘱,导致事与愿违的财产纠纷也屡见不鲜。

没有遗嘱 独生子女无法保证完全继承

杭州的王先生父亲早年过世,他和母亲相依为命。后来母亲因交通事故突然离世,留下一套学区房。由于自己是独子便一直没有着急将房子过户到自己名下。不久前,王先生拿着房产证和父亲、母亲的死亡证明来到某区行政服务中心住建局窗口,要求办理房产过户。但工作人员告知,材料不足,还需提供公证处出具的继承公证书,才能办理。王先生跑到公证处咨询,但公证员又增加了新的条件,要求王先生母亲的全部亲戚到场表明意愿,才能办理继承公证。可是王先生母亲有5个兄弟姐妹,分散在全国各地,短期内难以聚集。于是,王先生继承房产成了一个大问题。

叶世娟说,虽然王先生是独子,但由于王先生的外公外婆尚在世,在

没有有效遗嘱的前提下,按照法律规定的顺位继承,学区房因由王先生和他的外公、外婆各继承三分之一。

王先生的经历并不是个案。若不及时订立一份合法有效的遗嘱,只按照法定继承分配遗产,即使是独生子女也不能保证完全继承父母的遗产。无独有偶,之前就有个案例,媳妇从自己爸妈这里继承100万元,结果被婆婆分走了25万元。

父母之爱子,则为之计深远,想要独生子女顺利继承财产,避免亲属再次继承导致家族矛盾,留一份有效遗嘱很重要。

遗嘱无争议 专业服务更安心

想要订立一份没有争议的遗嘱,寻求专业服务更安心。一份合法有效的遗嘱需要有科学专业的流程予以保障,从遗嘱专业咨询、预约、专业遗嘱能力测评、专业遗嘱书写场地、专业遗嘱见证、专业遗嘱设备、专业遗嘱登记、专业遗嘱保管、专业遗嘱执行等。

在浙江遗嘱库订立遗嘱,可以

享有遗嘱咨询、预约、订立、指纹扫描、人脸识别、保管等全流程服务,还可以根据需要,选择合作单位提供特色遗嘱执行、专业继承人民调解、专业继承诉讼等全方位服务,切实维护遗嘱订立人,尤其是老年人的合法财产权。

浙江遗嘱库(萧山区)
地址:萧山区城厢街道
城河街10、11号
电话:0571-88212851

浙江遗嘱库(拱墅区)
地址:拱墅区金华路88-7号
电话:0571-88211831

浙江遗嘱库(上城区)
地址:上城区紫花支路22号
电话:0571-86576052、
86576053

浙江遗嘱库(西湖区)
地址:西湖区文二路466-468号
电话:0571-88298519